

2015 年 5 月 14 日會議
資料文件

教育事務委員會

研究落實免費幼稚園教育小組委員會

為幼稚園非華語學生及有特殊需要學生提供的支援

目的

本文件載述有關為幼稚園非華語學生¹ 及有特殊需要學生提供支援的現況，以及免費幼稚園教育委員會(委員會)對此的初步看法。

為非華語幼稚園學生提供的支援

現況

2. 教育局致力鼓勵及支援非華語學生融入社會，包括幫助他們盡早適應本地教育體系和學好中文。我們鼓勵非華語家長為子女選擇提供本地課程的幼稚園，讓非華語兒童盡早接觸沉浸的中文語言環境。在提供本地課程的幼稚園，課程以綜合形式設計，提供豐富的語言環境，讓學生(包括非華語學生)藉着嘗試、探索和互動，發展語文能力。教師會按照學生的不同能力和需要，調適教學內容與進度。根據我們觀察所得，個別幼稚園採取不同措施，為非華語學生提供支援，例如善用分組學習時間，鼓勵非華語學生與本地學生密切互動；以圖畫和戲劇手法輔助講故事；強調中文的語言特質等。

3. 學前教育學券計劃(學券計劃)推出後，合資格的非華語學生可以一如其他本地學生，獲得免入息審查學券資助以接受幼稚園教育。家境清貧的非華語學生亦可根據幼稚園及幼兒中心學費減免計劃(學費減免計劃)申請減免學費。在 2014/15 學年，約有 7 000 名非華語學生於本地幼稚園就讀，當中約 5 000 名(超過 70%)就讀於參加學券計劃的幼稚園。

1 規劃教育支援措施時，家庭常用語言不是中文的學生均歸類為非華語學生。

4. 我們按語文教育及研究常務委員會(語常會)的建議並在語文基金的資助下，與非政府機構合作，在非華語學生較集中的地區，舉辦地區為本的計劃。計劃以三至九歲的非華語兒童為對象，目的是通過舉辦遊戲及創意藝術等有趣的活動，提高他們學習中文的動機，以配合幼稚園的工作。此外，優質教育基金為推動香港優質學校教育的計劃提供資助，並向學校教育範圍內值得推行的非牟利創新計劃提供支援。現時，幼稚園可以根據優質教育基金計劃下《促進幼稚園學童的全人發展》、《照顧不同的學習需要》及《支援有多樣需要的學生》的優先主題提出撥款申請，以照顧非華語學生在體能、認知發展、性格、智力、社交及審美等各方面的需要，以及營造關懷共融的教育環境或有利優質教育的策略，以照顧學生的學習差異。

5. 在提升教師專業能力方面，照顧有多樣需要的學童是現時認可幼兒教育師資培訓課程²的重點之一。教師修畢課程後，可掌握處理學習差異的基礎知識和技巧，包括照顧非華語學生的需要。教師亦通過修讀教育局舉辦的專業發展課程，提升照顧非華語學生學習需要的能力。在2014/15學年，教育局為幼稚園校長及教師舉辦了11個有關照顧兒童多元學習需要(包括非華語學生的學習需要)的研討會／工作坊。

6. 為了協助不同族裔的家長了解可以獲得的教育服務及如何支援其子女，教育局以不同少數族裔語言編製了各類資料，包括有關香港學校教育、重要教育政策及為少數族裔家長而設的教育服務的資料套；《怎樣幫助你在幼稚園階段的孩子》小冊子；有關學券計劃、幼稚園收生安排及學費減免計劃的單張。這些資料在學校、民政事務總署轄下各區民政事務處、母嬰健康院及區域教育服務處派發。為協助家長在充分掌握資訊下為子女選擇幼稚園，教育局每年公布幼稚園及幼稚園暨幼兒中心概覽(幼稚園概覽)，提供有關各幼稚園的基本資料，包括核准學費、教職員人數及資歷、師生比例、課程、質素評核結果及報告(如有)、學校設施及購買教育用品的任何額外費用等資料。中英雙語版本的幼稚園概覽可於教育局網頁瀏覽。

² 這些課程是幼兒教育證書課程、幼兒教育學教育學士學位課程及幼兒教育深造文憑課程。

7. 除教育局提供的支援外，各政府部門亦按其政策及服務範疇，為少數族裔人士提供服務，例如民政事務總署委託非政府機構，設立六間少數族裔人士支援服務中心及兩間分中心³，提供各項專設的學習班、輔導及轉介服務、融和活動及傳譯服務，協助他們融入社區。

委員會的討論及意見

8. 委員會認同，幼稚園須締造一個切合非華語兒童背景的學習環境，為學童提供真實、有意義和適合其發展階段的學習經歷。在這方面，委員會認為應進一步提升教師在照顧非華語學生學習差異方面的專業知識和教學技能。委員會認為，可加強校本支援服務，讓幼稚園建立專業知識，以協助非華語學生學習中文，順利過渡至小學。幼稚園從中汲取到的經驗應通過多種專業發展活動，與其他幼稚園分享，並制訂有效的學與教策略和製作資源，以向所有幼稚園推介。

9. 委員會備悉，教育局一直為幼稚園提供專業支援，例如以非華語兒童中文學與教為主題的大學—學校支援計劃，以及教育局提供的持續密集式到校支援服務，以協助幼稚園照顧非華語學生的學習需要。委員會認為，這些支援服務應繼續提供並予以加強。

10. 委員會亦備悉，政府向語文基金注資 50 億元後，語常會將進一步討論有關加強非華語學生學習中文的支援措施。委員會建議，憑藉之前取得的經驗，由語文基金資助的地區活動應繼續舉辦。

11. 有意見認為，幼稚園在財政上需要更多資助，以提高其照顧非華語學生多元需要的能力，以及加強與非華語家長的溝通。在這方面，委員會初步認為，或許可以向幼稚園提供訂明目標的津貼，但亦應容許幼稚園靈活運用津貼，以照顧非華語學生的多元需要。

12. 至於幼稚園收生方面，基本上屬於校本事宜，幼稚園可自行決定。委員會認為，應加緊提醒幼稚園以有效的方法，例如入學申請表格需知、學校收生指引 / 單張、學校網頁等，預先通知家長其校本收

³ 六間少數族裔人士服務支援中心分別位於灣仔、油尖旺、觀塘、葵青、元朗及屯門，而兩間分中心則分別位於深水埗及東涌。

生機制的詳情，包括可提供的學額數目、收生程序及準則等。委員會建議，應不斷提醒幼稚園，有需要為所有兒童，不論種族、性別、能力，提供平等機會。

13. 委員會亦建議，教育局繼續就有關幼稚園教育的事宜，例如學費減免計劃、收生安排、優質幼稚園教育及由幼稚園過渡至小學等，為家長舉辦簡介會或研討會。委員會認為，部分簡介會或研討會為非華語家長提供傳譯服務的做法應予繼續。如家長在子女入學或其他教育服務上需要協助，可與教育局聯絡，以索取資料或要求提供意見。

為有特殊需要幼稚園學生提供的支援

現況

14. 政府一直通過衛生署、醫院管理局(醫管局)、社會福利署(社署)及教育局等多個政府部門，合力為有發展問題的兒童提供各項服務。具體來說，衛生署及醫管局為有發展障礙的兒童安排評估、診治，以及轉介他們接受康復服務。社署為初生至六歲的殘疾兒童提供學前康復服務，並協助兒童的家人照顧其特別需要。教育局為幼稚園教師提供培訓，以提升他們照顧學生不同學習需要的能力。衛生署、醫管局、社署及教育局攜手合作，自2005年起分階段推行兒童身心全面發展服務，讓幼稚園教師在取得家長同意後，直接轉介幼稚園學生到衛生署母嬰健康院作初步評估。

15. 衛生署與教育局及社署合作，製作了教師參考資料套⁴，派發給全港學前機構，以協助他們識別有特殊需要的兒童，及早轉介到母嬰健康院作初步評估。教育局及衛生署亦為幼稚園教師定期舉辦這方面的培訓課程。為進一步加強教師制訂適當教學策略的能力，以配合兒童的發展需要及處理他們的個別差異，教育局一直為教師提供專業發展課程及為幼稚園提供校本支援服務。

16. 衛生署的母嬰健康院與家長合作，監察兒童的健康及發展情況，以便及早識別發展問題。母嬰健康院如懷疑兒童有發展問題，會轉介

4 《學前兒童發展及行為處理—幼師參考資料套》

他們到衛生署或醫管局的兒童體能智力測驗服務作跟進及評估。評估完成後，家長可獲得評估報告摘要，而確診的個案會獲轉介接受適當的訓練及特殊需要支援服務。

17. 社署為評定為有特殊需要的學前兒童(初生至六歲)，提供有助身心發展和提升社交能力的康復服務，從而提高他們入讀普通學校和參與日常活動的機會，並協助家人應付其特別需要。

18. 上述政府部門亦為家長提供親職教育活動、講座、工作坊及印製小冊子，以提高他們對兒童發展的了解和認識。如有需要，有關部門亦為家長提供輔導及培訓，讓他們更能協助子女克服困難。

委員會的討論及意見

19. 委員會知悉，《二零一五年施政報告》公布，衛生署會加強現有兒童體能智力測驗中心的跨專業醫療人手，以及早提供評估及專業診斷。有意見認為，輪候評估的時間應進一步縮短。

20. 在康復服務方面，委員會知悉，社署已提出改善措施以增加服務，亦已推出一些支援措施。委員會認為，除增加康復服務以應付需求外，服務模式亦須予改善，以為有特殊需要的學童、他們的家長/照顧者及他們就讀的幼稚園，提供更佳的支援。委員會備悉，《二零一五年施政報告》公布，社署會利用獎券基金推行試驗計劃，以發展和嘗試新服務模式，為就讀於幼稚園或幼稚園暨幼兒中心有特殊需要的兒童提供到校康復服務。為確保有關各方有效協調和充分合作，委員會建議有關的政府部門、非政府機構及幼稚園一起制訂試驗計劃。勞工及福利局及社署已於2015年4月29日邀請相關的持份者出席討論會，就試驗計劃的設計交換意見。社署將於本年稍後正式邀請有關各方提交建議。

21. 為加強幼稚園教師的能力，以便他們識別有特殊需要的兒童及照顧兒童的不同需要，有意見認為，應為幼稚園界別推行教師專業發展架構，並在該架構下安排特定的訓練課程。儘管如此，有意見認為，各類專業支援對協助幼稚園照顧有特殊需要的學生，不可或缺。因此，委員會認為，應加強為幼稚園提供專業支援。

22. 關於為幼稚園提供額外資助，以供採購支援有特殊需要學生的服務，委員會對幼稚園能否為學生採購合適的服務有所保留，遑論監察及評估服務成效。市場是否有足夠的優質服務供應亦成疑問。委員會認為，幼稚園的師生比例應予改善，以便幼稚園教師有更多空間作專業發展及照顧學生的學習差異。此外，在建立明確的教職員架構後，有關支援學生多元學習需要的協調及規劃工作，亦可加強。為進一步加強教師在這方面的能力，委員會建議為幼稚園教師提供更有系統的在職培訓課程。

23. 在支援家長方面，由於家長在照顧子女的特殊需要方面擔當重要角色，委員會認為，現時由不同政府部門向家長提供的支援服務，應予繼續，並應加強宣傳，以提高服務的使用率。

24. 委員會亦認為，可設立跨界別合作平台，進一步促進有關各局及持份者的合作，照顧有特殊需要的幼稚園學生。長遠而言，該平台不僅有助不斷改善各項支援服務，更有助討論各項中短期的改善措施及事宜，例如試驗計劃的涵蓋範圍，以及改善有特殊需要學生的資料傳遞安排。

徵詢意見

25. 請委員備悉本文件的內容。

教育局

2015 年 5 月